



滨元 二德 先生

1936 年 1 月 22 日生

1970 年被认定水俣病

双亲因水俣病而去世，父亲被解剖，本人也过着座在轮椅上的痛苦生活。讲述的是，被误认为是传染病而遭受歧视，在根本没有收入的艰难生活中，历尽千辛万苦向氮工厂索赔的故事。

1994 年 10 月开始，成为水俣病资料馆的第一位谈话员。

水俣病资料馆谈话部会 会长

居住在水俣市月浦

大家好，我叫滨元二德。以前住在水俣湾和不知火海地带，与父母 3 人一起靠渔业为生。由于水俣工厂的废水里含有甲基汞，而导致鱼和贝类大量死亡。后来，猫也发狂而死，我们家养的 3 只猫也无一幸存。我是 1955 年发病，双亲是 1956 年得病。当时是，让患者在氮工厂的附属医院住院，或者是被送到熊本大学医院成为实验患者。我们一家 3 口都成为实验患者在熊本大学医院住院。父亲是因为剧痛发狂而死。由于死因不明而被马上解剖，检查的结果是脑细胞破裂。母亲是在全身麻痹，卧床不起的状态下死去的。

我是忍着精神上，经济上和肉体上的痛苦，勉强得活到了现在。

在高度经济增长期，日本经济得到了飞速发展。而我个人认为，水俣病患者是高度经济增长下的牺牲品。

进入 21 世纪，如果人类继续为了追求利益和财富而去破坏大自然的话，将会落到一个无法挽回的地步。我非常担心有一天会再次出现类似水俣病的公害病。

曾经被破坏的自然很难恢复，那需要漫长的岁月和大量的金钱。然而，人的身体一旦毁坏的话就再也无法恢复。

我在讲述水俣病的同时，也想提醒世人保护自然，尊重人权。

**【照片；因剧症型水俣病而死去的滨元先生的父亲】**